

为国策聚沙成塔

本版策划 李成华 周江



带头致富计生家庭 周江 摄



计生困难户受扶助 周江 摄



计生主任参加演出 周江 摄



计生药具检查活动 周江 摄



青年计生干部 周江 摄



业务能手 周江 摄



计生助推企业发展 周江 摄



独生子女家庭的幸福 周江 摄



双女成材家庭 周江 摄

他们,都是一些极其普通的人,但作为峯城区榴园镇计生事业的中坚力量,平凡的事迹却见证着他们巨大的付出。他们是国策执行者中的沧海一粟,他们在默默奉献着自己的青春、汗水,甚至是泪水,而正是这千万的普通劳动者,担负起计生事业的神圣使命。在这个劳动者的节日里,谨向他们表示崇高的敬意!

热心大姐

栗庄村所获得的大小奖项中凝聚着村计生主任李其伟大姐的滴滴汗水。

十六年前,具有高中文化的其伟大姐做了村里的查访员,负责全村已婚育龄妇女婚育、孕情的查访等繁琐工作。十一年前其伟大姐开始任村计生主任,那时的计生工作重点在于管理,而其伟大姐却能够先行一步,以其热情、真心的服务使得这些微不足道的小事小情成为工作的一块块基石。其伟大姐为人质朴、热情,无论村里哪家有个什么事,只要她知道,总会不遗余力地去帮忙。人们可以经常在一些老人、病人家里看到她忙碌的身影,听到她爽朗的笑声。

其伟大姐给群众做工作,“上级要求……”这样的话,她从来不说,而她常挂在嘴边的一句话是“如果——”然后算细账,作比较。最后总是令人心悦诚服而去。说起她最得意的一件事就是,2004年李某生育二胎女孩后,在节育措施上转开了脑筋,而四十天后的结果是,不光其主动到区服务站做了绝育手术,还通通了邻村姐妹的工作,这其中,李某切实地见证了其伟大姐的耐心、细心与恒心。

热情的付出,总会有丰硕的回报。栗庄村连续多年被评为计生先进村,1998年热心的其伟大姐光荣加入中国共产党,2006年被评为省级先进个人。面对成绩,其伟大姐却说:“这不过是我的本职工作而已,别人在这个位置上,也会这么做的。……由于我村临近城区,项目开发、人口流动等带来的一些新问题有待进一步解决……。”那爽朗的笑声中透露着热情与自信。(马丽)

群众满意的计生主任

在榴园镇逍遥村,有一个和蔼可亲、精明能干的女村干部。她群众观念强,办事公道正派、乐于无私奉献,热心为广大育龄群众服务,用自己的真诚赢得了广大育龄群众的高度赞扬。她在平凡的计生岗位上认真实践着“科学发展观”重要思想,实现了新时期女性的人生价值,谱写了计生工作群众满意的新篇章。她就是该村计生专职主任李茂英。

1994年,李茂英受聘担任村计生专干。该村因计生工作基础差,很多工作都得从零做起,李茂英深知担子之重,也深感责任之大。上任伊始,她就是一个心眼扑在计生工作上。在镇计生办的指导下,她认真学习计生法规和业务知识,利用各种方式很快熟悉了本村的计生状况。李茂英的最大特点就是讲奉献。当时村里人口学校破旧,她自己动手对房子进行装修改造,办起了人口学校,对育龄妇女进行生育知识和农村实用技术培训。她同育龄妇女实行零距离交流,了解她们的具体情况,针对各自的实际开展

相应的服务。为了落实计生措施,她跑遍了全村育龄群众家庭,常常忙到很晚才回家;为了计生信息的收集,她用自家电话与外出对象联系,有时要跑上几十里路;为了保证孕检参检率和孕检质量,她总是利用别人休息的时间登门逐个落实,为了更好地落实计生政策,她做到入户随访,每户必到,对计划内怀孕者,她保证定期入户随访,随时掌握情况。情到、理到、政策到,成就了群众的满意。(易政)

我带头我光荣

于秀莲,中共党员,榴园镇吴庄村计生专职主任,1968年11月出生,1993年从事计生事业至今19年了。

1990年10月在儿子出生不满月的时候,他就催促丈夫申领了“独生子女父母光荣证”。在当时,人们的婚育观念还没有完全转变,如此快速的行为在村里还算是少数,于是她理所当然地成为了当时的“计生之星”。于秀莲有她自己的想法,那时她已在村幼儿园做幼师4个年头了。其间她发现许多儿童由于兄弟姐妹多,父母忙于生产,吃的、穿的邋里邋遢,家庭教育更无从谈起。朴素的认识使她下定决心要改变这一现象。在做了7年的幼师后,她放弃了这一舒适的工作,选择了更具挑战性的计生事业,通过竞选,1993年她走上了吴庄村计生专职主任的岗位。

于秀莲进入角色快,农闲时节,组织身边的姐妹们排个小节目,开个小型演出,既达到了自娱自乐的目的,又宣传了党的计生政策,引导群众树立了新型生育观念。在她的提议下,每年组织评选好媳妇、好婆婆、十星级文明户、少生快富带头人活动,促进了全村安定、和谐、进步村风的形成。在取得“计生之星”称号的同时,赡养伯母16年的最后岁月成就了“孝星”的美名。她总是隔三差五地去那看看自己执教过的幼儿园,孩子们依然热情的追喊着“于老师好!”

这一“带动之星”正带动着全村走向文明,走向富裕。(宋余玲)

国策宣传一兵

枣庄市峯城区榴园镇北孙庄村是个千人小村,然而近年却接连荣获“全国敬老模范村”、“山东省计划生育协会先进村”等荣誉称号。这里凝结着村计生协会王云老会长的滴滴汗水。针对部分生活富裕的村民多子多福的思想逐步抬头,老王意识到只有从根本上改变群众的生育观念,才能真正解决计生工作持续发展的难题。作为一名部队退伍的文艺骨干,“吹、拉、弹、唱”老王是样样拿得起、放得下,于是由他本人担任主要演员的北孙庄村计生宣传队逐步发展起来。宣传队刚成立时只有五名队员,三件乐器还是老王的家底。现如今宣传队已发展为村集体投入为主,村计划生育协会牵头,会员唱主角,拥有团员36人,服装、道具一应俱全的庄户剧团。今年,由他们独立操办的第二届北孙庄村农民文化艺术节,在当地引起了很大的轰动,多家媒体进行了报道。老王对节目编排,日常演出全部亲自参与,其柳琴剧及舞狮子、舞龙表演经常参加市、区汇演。农闲时刻他们到全镇各村巡回演出,受到广泛好评。演出节目内容有的是歌颂新农村建设的成就,

有的是倡导男女平等、晚婚晚育等新型生育文化,有的是鞭挞早婚早育、多子多福的传统习俗。演员是身边的人,演的是现实的事,引起了广泛的共鸣,今年演出20余场次,有力地促进了基层人口文化建设及计生国策的深入宣传。(周江)

谱就“和谐发展曲”

刘怀富,男,汉族,中共党员,峯城区榴园镇朱村党支部书记。朱村,是“全国精神文明建设先进村”。一个小小的村落,为何会获得如此殊荣?村民们说:“因为我们村有一个好支书”。刘怀富却说:“这一要感谢党的富民政策,二要感谢计划生育基本国策。”

1993年,刘怀富当选村党支部书记。第一次参加当时的峯城区三级干部大会,区委书记在会上讲了许多实行计划生育的重大意义,使他明白了人口增长而土地不会增长的道理。回村后,他打定主意:为了给子孙一口饭吃,为了民族大业,必须严格控制人口。他大会讲,小会提,重点户还亲自登门做工作。2000年,刘怀富在全镇率先开展了计划生育合同管理,与育龄妇女全部签订了计划生育合同,明确了合同双方的权利和义务。

为了鼓励村民自觉实行计划生育,刘怀富提议,设立婚育新风奖,每年召开一次婚育新风表彰大会,给评选上的好儿媳、好婆婆、男到女家的好女婿、独生子女户、晚婚晚育户等典型发奖;为年满60周岁的村民发养老金,每人每年发放720元。为弘扬新型生育文化,亲自编排了形式多样的计生节目,有独唱、表演唱、大鼓书、快板、歌伴舞、戏曲等。

对于朱村的未来,刘怀富更是成竹在胸。他正在协调有关部门,准备投资扩大“农家乐”产业规模,把朱村建设成为精神文明、物质文明、生态文明与婚育文明和谐发展的新农村。(孙玲)

小康路上好姐妹

蒋传云,女,榴园镇贾泉村居民。2006年开始创业,2008年4月兴建传云服装加工厂。蒋传云致富以后,致富不忘众乡邻,优先安排贾泉、朱村等村计划生育家庭妇女40多人就业,带领她们共同走上致富道路。在蒋传云和丈夫办厂期间,村委会、镇妇联、镇计生协会人员多次深入服装厂,为他们协调解决生产、经营中的具体困难。为感谢组织的关心和照顾,蒋传云和丈夫利用自己办厂的有利条件,优先安排计生家庭妇女30多人、待业青年20人进厂务工,解决他们的就业问题。同时,设身处地为职工着想,从生活上、工作上给予关心。特别是对生活困难的职工,随时有困难,随时帮助解决。

一名农家妇女,艰苦创业,致富不忘众乡邻,主动帮助和解决群众就业,带领群众共同致富的作法,得到了社会的充分肯定和群众的一致好评。(王威)

山村榴花别样红

贺彬,男,中共党员,2008年7月放弃榴园水泥有限公司舒适的工作,开始担任榴园镇贾泉村党支部书记。任职以来,

带领村委一班人以发展农村经济为中心,以创建优美和谐生态村为主线,大力发展现代农业,狠抓人口计生工作,使该村的经济与人口工作得到了和谐、稳定的发展,成为该镇新农村建设的先进村,得到一致好评,其本人也多次被评为“优秀共产党员”等称号。在大面积推广新品种石榴栽植500多亩同时,积极带领村委一班人大抓招商引资,与福兴集团联营,在村里建立了300亩的石榴新品种培育基地;引进特色餐饮一家。近几年来,克服困难,投资30余万元有力改变了村容村貌。

在计生工作上,2002年11月,他动员产后不满两个月的妻子主动做了绝育手术,带动了当时工作的开展。近年来,通过开展村民自治工作,有力促进了计生管理水平的提高,通过加强村级随访服务工作,大幅提高了村民满意率。村民们笑了,迎着那五月的榴花。(冯影)

少生就是贡献

峯城区榴园镇魏楼村的王克国夫妇在计生协等部门的资助下,终于拥有了自己的新房子。当榴园镇计生协将3000元“生育关怀”扶助金送到他手上时,他不住的念叨“多亏了党的好政策”。

原来,王克国左手残疾,妻子孙中艳又体弱多病,1998年生育一女孩后,生活就显的捉襟见肘,随着计生奖扶政策的普及,2008年王克国夫妇顶着各方的压力,毅然申请了独生子女证。从此,计划生育奖励扶助政策相伴而来,先是独女户一次性奖励2000元,接着是每年双倍的独生子女费,每次逢年过节镇计生协会、村委会都会送来特别的关爱。当镇计生协得知王克国的住房危险时,及时向上级反映,争取了区残联10000元特别扶助金、区计生协5000元生育关怀扶助金,基本上解决了建房的大部分资金。接受帮助的王克国表示自己今后再苦再累也要把女儿抚养成为有用之才,以报答社会的关怀关爱。(孙晋坤)

他们以女儿为傲

李桂平、王明霞,榴园镇桃花村一对平凡的夫妇。而由于他们积极进取,相敬相爱,家庭和和睦睦,备受社会关爱而成为幸福的一家。身为三代同堂的一家之主的李桂平,经过辛勤的运输劳动,取得了每年近两万元的收入,他虽然言语不多,但做到了“多一点理解多一点关怀”。作为丈夫,他与妻子互相关心、互相扶持,作为父亲,他以身教言传,培养了孩子节俭、谦逊、自强的良好品质。妻子王明霞是一名家庭主妇,1992年积极响应上级号召,在生育两个女儿后落实了绝育措施。作为媳妇,她孝敬老人,作为母亲,她慈爱但不溺爱,在照顾好孩子的同时,还担负起教育孩子成才的重任;她一人承担起家庭的所有事务。被他们视为骄傲的是一双女儿,大女儿于2008年顺利考取济南大学,二女儿现被枣庄一中推荐到杭州一所艺术院校学习国画。每年民政、计生等部门的爱,也成为他们幸福生活的一股暖流。(张增堂)